

Свидетельство перекройки «карты российских партий» — организационное оформление правоцентристского блока «Предприниматели за новую Россию» на его первом съезде 18 июня.

Главные действующие лица: Григорий Явлинский и Константин Затулин. Среди участников и гостей — Гавриил Попов (Российское Движение демреформ), Александр Владиславлев (союз «Обновление»), Ирина Хакамада (Партия экономической свободы), представители партии свободного труда, республиканцев, Демпартии России, Ассоциации российских коммерческих банков...

Таким образом, в борьбе «за но-

ВЫБОРЫ

Процесс перегруппировки политических сил начался.

Вслед за распадом не приспособленных к новым условиям, откровенно слабых партий и «союзов» возникают дееспособные коалиции.

Главную скрипку в них играет крупный капитал.

Такие коалиции намерены отстаивать не полумифические ценности, но свои конкретные интересы.

ниматели за новую Россию» будут «толкать» на самый верх.

На съезде присутствовал также Сергей Шахрай. В качестве почетного гостя, конечно. В своем выступлении он порекомендовал новой коалиции найти опору среди региональных политических элит, добавив, что сам он это уже делает в виде «партии российского единства и согласия». Любопытно, что тезисы партии Шахрая (социальная рыночная экономика, федерализм, местное самоуправление) почти дословно совпали с тезисами Затулина, Масарского и Явлинского.

Поэтому журналисты с напряжением наблюдали за кулаурной беседой Шахрая и Явлинского. «Коне-

ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ ЗА НОВЫЙ ПОРЯДОК

вую Россию» объединились крупные предпринимательские группы, созревшие для выхода на политическую сцену, партии, стоящие на позициях правого центра, и экономисты, не сумевшие самореализоваться в нынешних государственных структурах. Программу «Предпринимателей за новую Россию» кратко сформулировал президент Международной ассоциации руководителей предприятий и председатель правления АО «Российское золото» Марк Масарский: «Мы неолибералы. Мы сторонники социально ориентированной рыночной экономики. Мы намерены жестко отстаивать единство Федерации».

Цель блока — практическая подготовка к будущим парламентским выборам: подбор кандидатов, пропагандистское обеспечение, финансирование. В кулаурах ведутся переговоры между различными участниками коалиции и «сочувствующими» о тактике действий в конкретных регионах с тем, чтобы к сентябрю перетянуть на свою сторону симпатии не менее двадцати пяти процентов избирателей. Сентябрь — критический срок. Именно тогда в Кемерове должен пройти следующий съезд блока, который уточнит политическую программу, утвердит список своих кандидатов в Федеральное собрание, а также ответит на вопрос: «Кого бы хотели видеть предприниматели на посту будущего президента?».

Отсрочка до сентября — шаг весьма разумный. Вряд ли есть смысл раскрывать свои карты раньше времени, пока нет ни избирательного закона (так что не ясно, какой системе будет отдано предпочтение: мажоритарной, пропорциональной или смешанной), ни даже решения о сроке проведения выборов. Делегаты съезда исходили из того, что парламентские

выборы, скорее всего, пройдут в октябре 1993 года либо — крайний срок — в марте 1994 года.

Политическим координатором и «мотором» коалиции становится Константин Затулин, до недавнего времени умышленно остававшийся в тени. Он — первый политик, не просто начавший предвыборную кампанию в парламент, которого еще нет, но и приглядевший для себя избирательный округ: юг Краснодарского края. Энергичный и коммуникабельный, Затулин вышел из комсомольской элиты и сегодня, помимо солидного капитала, имеет прекрасно наработанные связи.

«Всякий раз, когда я общаясь с лидерами, которые пробились к власти собственными силами, то ловлю на себе их взгляд, — говорит Затулин, теперь уже официально избранный председателем координационного совета коалиции. — Каждый — будь то Ельцин, Травкин или Руцкой — видит во мне не больше, чем мешок с пиастрами, точнее, с долларами. Но это же не главное! Затулин активно работает на Конституционном совещании, при этом критически оценивая последние маневры Ельцина: «Президент действует по принципу «сначала ввязусь в драку, а там посмотрим», стремится во что бы то ни стало сохранить общественное напряжение».

Идеологом экономической платформы блока стал Григорий Явлинский. Он выступил с тезисами своей программы выхода из кризиса: «институциональная реформа в экономике, платежный союз и единая рублевая зона в СНГ, отказ от Федеративного договора и создание настоящей конституционной Федерации». Ожидается, что именно Явлинский станет тем «кандидатом номер один», которого «Предпри-

чино, из них получилась бы замечательная пара кандидатов на посты президента и премьера, — заметил один из лидеров коалиции, — и мы были бы готовы поставить на них. Но оба слишком амбициозны, чтобы их союз был долговечным».

Вместе с тем контуры такого союза нельзя исключать полностью, учитывая, с одной стороны, желание Шахрая несколько дистанцироваться от Ельцина и, с другой, желание Гайдара (и возглавляемого им блока) играть прежде всего с Ельциным. Одновременно нельзя исключить и тактической хитрости, когда коалиция Гайдар — Бурбулис оттягивает на себя радикальную часть демократов и либералов, Шахрай — либералов и центристов, и в последний момент обе коалиции смыкаются. Именно это, видимо, настороживает Явлинского и Затулина, которые не питают особых симпатий к Гайдару и намерены играть в свою собственную игру.

Как заметил гость съезда Сергей Станкевич, «подобная коалиция должна была рано или поздно появиться. Уже сейчас можно сказать, что у нее достаточно серьезные перспективы на приближающихся выборах».

Более точно о перспективах судить рано. Надо проверить этот блок на прочность. Пока не ясно, какая часть крупного капитала на его стороне: кто-то смотрит на Гайдара, иные готовятся выступить с самостоятельными инициативами. Но в любом случае именно между такого рода коалициями и развернется в скором времени истинная конкуренция за власть.

Владимир ОРЛОВ